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Doel

Zekerstelling van een veilige bedrijfsvoering van en het op veilige wijze verrichten van werkzaamheden aan, met of nabij elektrische installaties, op een zodanige wijze, dat wordt voldaan aan de Arbowetgeving. Vanuit deze wetgeving wordt via de artikelen 3.4 en 3.5 van het Arbobesluit.
· 3.4
Aanleg en gebruik van elektrische installaties

· 3.5
Elektrotechnische, bedienings- en andere werkzaamheden.

Aan beide artikelen wordt voldaan, als de bedrijfsvoering van de elektrische installatie geschiedt volgens de hiervoor geldende Nederlandse Normen:
· NEN-EN 50110-1:2005 en
Bedrijfsvoering van elektrische installaties;



Algemene bepalingen
· NEN 3140:2018/A3:2019 nl
Bedrijfsvoering van elektrische installaties; 



Aanvullende Nederlandse bepalingen voor laagspanningsinstallaties.

Toepassingsgebied

Deze elektrische bedrijfsvoorschriften zijn van toepassing op elektrische laagspanningsinstallaties met spanningsniveaus van extra lage spanning (≤ 50 V) t/m lage spanning (≤ 1000 V) en betreffen alle voorkomende werkzaamheden voor bedrijfsvoering, arbeid en onderhoud aan de installaties in en om de gebouwen van Vonk BV te Spanningstad.
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1. Algemeen geldende voorschriften

1.1. De bedrijfsvoering van de elektrische installatie moet geschieden volgens het Arbobesluit, artikelen:
· 3.4
Aanleg en gebruik van elektrische installaties
· 3.5
Elektrotechnische, bedienings- en andere werkzaamheden

1.2.
Om invulling te geven aan deze Beleidsregels dienen, ter voorkoming van gevaar voor personen, laagspanningsinstallaties en apparatuur, de bepalingen uit de Nederlandse Normen:

· NEN-EN 50110-1:2013 en:
Bedrijfsvoering van elektrische installaties - Algemene bepalingen

· NEN 3140:2011/A1:2015 nl:
Bedrijfsvoering van elektrische installaties - Aanvullende Nederlandse bepalingen voor laagspanningsinstallaties

te worden nageleefd bij werkzaamheden aan, in de onmiddellijke nabijheid of in de omgeving van actieve delen van elektrische installaties.

1.3.
De laagspanningsinstallaties en apparatuur mogen uitsluitend worden gebruikt voor het doel waarvoor ze zijn ontworpen.

1.4.
Elektrisch materieel behorende tot deze installaties mogen niet worden toegepast onder ongunstiger omstandigheden, dan waarvoor ze zijn ontworpen.

1.5.
Elektrisch materieel, leidingen en bijbehoren van leidingen mogen niet zodanig worden behandeld, dat daardoor defecten ontstaan, die de veiligheid in gevaar brengen en de goede werking nadelig beïnvloeden.

1.6.
Als er geen werkzaamheden worden verricht dienen deuren van schakel- en besturingskasten, verdeelinrichtingen en elektrische bedrijfsruimten te zijn gesloten.

1.7.
Beschermingsvoorzieningen tegen aanrakingsgevaar moeten in goede staat worden gehouden en mogen, uitgezonderd bij werkzaamheden, niet worden verwijderd. Defecten dienen te worden gemeld in het onderhoudssysteem en gerepareerd.
1.8.
Aan schakel- en besturingskasten, verdeelinrichtingen, kabels, leidingen en overig elektrisch materieel mogen geen andere voorwerpen worden opgehangen dan hiervoor speciaal bestemde waarschuwings- en informatieborden.

1.9.
Als voor het veilig bedienen van de installaties, machines en overige apparatuur hulpmiddelen en/of persoonlijke beschermingen noodzakelijk zijn, dienen deze te worden toegepast.

1.10.
Storingen, kortsluitingen in, of beschadigingen aan elektrisch materieel, leidingen en bijbehoren, die de veiligheid in gevaar brengen, moeten onmiddellijk worden gemeld aan de installatieverantwoordelijke, aan de werkverantwoordelijke of aan een vakbekwaam persoon.

2. Aanwijzing van personen

2.1.
Voor het verrichten van elektrische werkzaamheden en elektrische bedieningswerkzaamheden, waarvoor bepaalde bevoegdheden noodzakelijk zijn en waarbij sprake is van bepaalde verantwoordelijkheden, moeten personen schriftelijk worden aangewezen.

2.2.
Personen, die zijn aangewezen moeten deze aanwijzing schriftelijk aanvaarden door het ondertekenen van de bijbehorende verklaring(en).

2.3.
Binnen de organisatie van Vonk BV kunnen de volgende personen worden aangewezen:

a. Installatieverantwoordelijke (plv werkverantwoordelijke) - IV

b. Werkverantwoordelijk (plv installatieverantwoordelijke) – WV

c. Aanvullende bevoegdheid ‘werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’
d. Vakbekwaam persoon - VP

e. Voldoende onderricht persoon technische dienst – VOP-T

f. Voldoende onderricht persoon productie – VOP-P

g. Stagiair(e) >18 jaar.

2.4. De aanwijzing van de verschillende personen binnen de organisatie van Vonk BV geschiedt als volgt:

a. De aanwijzing van de installatieverantwoordelijke geschiedt door de Directeur
b. De aanwijzing van de werkverantwoordelijke geschiedt door de installatieverantwoordelijke in overleg met de plantmanager
c. De aanwijzing van de vakbekwame personen, de voldoend onderrichte personen en de stagiair(e)s geschiedt door de installatieverantwoordelijke in samenspraak met de werkverantwoordelijke
d. De aanwijzing aanvullende bevoegdheid ‘werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ geschiedt door de installatieverantwoordelijke in samenspraak met de werkverantwoordelijke
2.5.
Door de installatie- en werkverantwoordelijke moet een overzicht van de aangewezen personen worden bijgehouden.

2.6.
Personen, die nieuw in dienst treden of worden ingeleend, moeten, als zij zelfstandig elektrotechnische werkzaamheden of elektrische bedieningswerkzaamheden gaan verrichten, hiervoor schriftelijk worden aangewezen.

3. Verantwoordelijkheden en bevoegdheden

3.1.
De installatieverantwoordelijke is verantwoordelijk voor het handhaven van de veilige staat van de elektrische installatie. Op het moment, dat hij optreedt als plaatsvervangend werkverantwoordelijke is hij ook verantwoordelijk voor het op veilige wijze verrichten van werkzaamheden aan of nabij elektrische installaties en het beschikbaar stellen van de noodzakelijke veilige gereedschappen en persoonlijke beschermingsmiddelen.

3.2.
De werkverantwoordelijke is verantwoordelijk voor het op veilige wijze verrichten van werkzaamheden aan of nabij elektrische installaties en het beschikbaar stellen van de noodzakelijke veilige gereedschappen en persoonlijke beschermingsmiddelen. Op het moment, dat hij optreedt als plaatsvervangend installatieverantwoordelijke is hij ook verantwoordelijk voor het handhaven van de veilige staat van de elektrische installatie.
3.3.
De vakbekwaam persoon is verantwoordelijk voor het op veilige wijze verrichten van werkzaamheden aan of nabij elektrische installaties, niet uitsluitend voor zichzelf maar ook voor anderen, die elektrotechnische werkzaamheden verrichten, waarvoor hij bepaalde veiligheidsmaatregelen heeft getroffen.

3.4.
De verantwoordelijkheid voor de veiligheid in verband met elektrische gevaren mag alleen worden opgedragen aan de installatieverantwoordelijke, de werkverantwoordelijken en/of aan vakbekwame personen.

3.5.
Voldoend onderrichte personen en stagiair(e)s > 18 jaar mogen uitsluitend verantwoordelijk worden gesteld voor hun eigen veiligheid en uitsluitend die werkzaamheden verrichten waarvoor ze zijn aangewezen.

3.6.
De installatieverantwoordelijke en werkverantwoordelijke zijn bevoegd tot:

a. Het aanwijzen van personen met hun verantwoordelijkheden en bevoegdheden betreffende het verrichten van elektrotechnische werkzaamheden en elektrotechnische bedieningswerkzaamheden

b. Het verrichten van alle voorkomende elektrotechnische werkzaamheden en alle voorkomende elektrotechnische bedieningswerkzaamheden

c. Het treffen van veiligheidsmaatregelen niet alleen voor zichzelf maar tevens voor anderen

d. Het geven van opdrachten waarbij elektrische gevaren kunnen optreden

e. Het houden van toezicht

f. Het geven van instructies.

3.8.
De vakbekwaam persoon is bevoegd tot:

a. Het verrichten van alle voorkomende elektrische werkzaamheden en alle voorkomende bedieningswerkzaamheden

b. Het treffen van veiligheidsmaatregelen niet alleen voor zichzelf maar tevens voor anderen

c. Het geven van opdrachten waarbij elektrische gevaren kunnen optreden

d. Het houden van toezicht.

e. Het geven van instructies.

f. Het uitvoeren van werkzaamheden gerelateerd aan storingen aan de elektrische inrichting van machines en installaties vermits de aanvullende bevoegdheid ‘werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ is toegekend door de installatieverantwoordelijke in samenspraak met de werkverantwoordelijke aan de individuele vakbekwame persoon.
3.9.
De voldoende onderrichte persoon en de stagiair(e) zijn uitsluitend bevoegd tot hetgeen op de bijlage bij hun aanwijzingsformulier is vermeld.

3.10.  De aanvullende bevoegdheid ‘werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ wordt in principe alleen toegekend aan vakbekwame personen en geschiedt door de installatieverantwoordelijke in samenspraak met de werkverantwoordelijke.

De aanvullende bevoegdheid ‘werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ is bevoegd tot:

a. Het verrichten van alle voorkomende elektrische werkzaamheden en alle voorkomende bedieningswerkzaamheden bij storingen aan de elektrische inrichting van machines en installaties volgens bijlage 11.5 
b. Het uitvoeren van de nodige metingen bij storingen aan de elektrische inrichting van machines en installaties volgens bijlage 11.5
c. Het uitvoeren van reparaties voorvloeiende uit storingen aan de elektrische inrichting van machines en installaties volgens bijlage 11.5
d. Het, in opdracht, uitvoeren van modificaties aan de elektrische inrichting van machines en installaties volgens bijlage 11.5
3.11.
Als een persoon van mening is dat er voor het verrichten van bepaalde werkzaamheden, elektrotechnisch bezien, onvoldoende veiligheidsmaatregelen zijn getroffen, moet hij degene, die de leiding heeft bij deze werkzaamheden, hiervan schriftelijk op de hoogte stellen.

3.12.
Opdrachten voor het verrichten van werkzaamheden, waarbij elektrische gevaren kunnen optreden, mogen uitsluitend worden opgedragen door personen, die op grond van hun aanwijzing hiertoe bevoegd zijn.

4. Instructie van medewerkers

4.1.
De elektrische bedrijfsvoorschriften moeten door middel van instructies aan de medewerkers worden verduidelijkt en worden uitgelegd.

4.2.
Instructies voor het op peil houden en verbeteren van het veiligheidsniveau moeten periodiek worden herhaald. Aan de hand van bijlage U van de NEN EN 50110 / NEN 3140 is, voor alle van toepassing NEN3140 functies, de tijd tussen twee opeenvolgende instructies vastgesteld op 2 jaar. 

4.3.
Als de elektrische bedrijfsvoorschriften worden gewijzigd moeten de betrokkenen hieromtrent worden geïnstrueerd.

4.4.
Personen, die nieuw in dienst treden, of worden ingeleend, moeten direct na hun indiensttreding worden geïnstrueerd.

5. Sleutelbeheer (indien van toepassing)
5.1.
Sleutels, die toegang geven tot elektrische bedrijfsruimten of waarmee afgesloten schakel- en besturingskasten kunnen worden geopend, worden uitsluitend verstrekt door de installatieverantwoordelijke of de werkverantwoordelijke en houden direct verband met de aanwijzing van de desbetreffende persoon.

5.2.
Het zonder meer bezitten van een sleutel die toegang geeft tot elektrische bedrijfsruimten of waarmee afgesloten schakel- en besturingskasten kunnen worden geopend, houdt geen enkele bevoegdheid in ten aanzien van het verrichten van werkzaamheden aan de in die ruimte aanwezige installaties of in deze kasten.

5.3.
Personen, aan wie bij hun aanwijzing sleutels zijn uitgereikt, die toegang geven tot elektrische bedrijfsruimten of waarmee afgesloten schakel- en besturingskasten kunnen worden geopend, dienen ervoor te zorgen, dat deze sleutels niet in het bezit komen van onbevoegden.

6. Uitvoering van werkzaamheden

6.1.
Alle werkzaamheden op het terrein en in de gebouwen van Vonk BV moeten worden verricht met inachtneming van hetgeen hieromtrent is vermeld in het Veiligheidsreglement van Vonk BV.
6.2.
Werkzaamheden aan de elektrische installatie, die worden uitgevoerd door derden, moeten worden verricht met inachtneming van hetgeen hieromtrent is vermeld in het Veiligheidsreglement Vonk BV.
6.3.
Werkzaamheden aan de elektrische installatie van Vonk BV moeten worden verricht met in acht name van de veiligheidsbepalingen zoals gesteld in de NEN 3140. Afschakelen ten behoeve van deze werkzaamheden moet geschieden volgens de hiervoor geldende Procedure afschakelen en vergrendelen. (zie bijlage11.1).

6.4.
Werkzaamheden, waarvoor bepaalde verantwoordelijkheden en bevoegdheden noodzakelijk zijn mogen alleen worden verricht door hiervoor aangewezen personen.

6.5.
Bij het uitvoeren van de werkzaamheden moet, indien noodzakelijk, gebruik worden gemaakt van geïsoleerd handgereedschap, persoonlijke beschermingsmiddelen en controle- en beveiligingsmiddelen.

6.6.
Bij werkzaamheden, waarbij elektrische gevaren kunnen optreden en die worden verricht door meerdere personen moet een hiertoe bevoegd persoon voor de leiding of het toezicht zijn aangewezen.

6.7.
Het bedienen van voedings-, scheidings- en koppelschakelaars is slechts toegestaan aan de installatieverantwoordelijke, de werkverantwoordelijke en aan vakbekwame personen.

6.8.
Als (geplande) schakelhandelingen moeten worden verricht aan: 

a. Secundaire zijden van nettransformatoren

b. Voedingen en afgaande velden van hoofdverdeelinrichtingen

c. Voedingen van onderverdeelinrichtingen


Dient, alvorens te schakelen, een schakelbrief te worden opgesteld door de werkverantwoordelijke en de perso(o)n(en), die bij de werkzaamheden zijn betrokken. (zie bijlage 11.7)

6.9.
Bij het verlaten van het werk moeten alle tijdelijk in gebruik zijnde apparaten en leidingen spanningsloos worden gemaakt.

6.10.
In gebruik zijnd elektrisch handgereedschap moet op deugdelijkheid en veiligheid zijn gecontroleerd volgens de NEN 3140.

6.11.
Personen jonger dan 18 jaar mogen geen werkzaamheden verrichten aan installaties, tenzij deze installaties spanningsloos zijn gemaakt, en de personen onder voortdurend toezicht staan van een vakbekwaam persoon. 

6.12.
Het gebruik van loopverlichting in de vorm van een lamp in een losse lamphouder is niet toegestaan.

6.13.
Handlampen moeten zijn aangesloten achter een scheidingstransformator met een secundaire spanning van ten hoogste 50 VAC of zijn voorzien van een eigen energiebron, die een spanning levert van ten hoogste 50 VAC of 120 VDC. Voedingsapparatuur dient zich buiten het te inspecteren of te repareren object te bevinden,
6.14.
Verplaatsbare verlichtingsarmaturen, zijnde geen handlampen, van klasse 0, 01 of 1 moeten zijn aangesloten achter een veiligheidstransformator. De verbinding met de beschermingsleiding moet vooraf worden gecontroleerd.

6.15.
Inwendig schoonmaken van onder spanning staande verlichtingsarmaturen is niet toegestaan.

6.16.
Het onbeheerd achterlaten van gasflessen in schakelruimten en transformatorruimten is niet toegestaan.

6.17. Beschermingsgraad en uitvoeringsvorm van het toegepaste elektrisch materieel moeten in overeenstemming zijn met omgevingsinvloeden.

6.18.
Elektrotechnische werkzaamheden op plaatsen, waar sprake is van ontploffingsgevaar, mogen alleen worden verricht door personen, die daarvoor zijn aangewezen. Hierbij dienen de werkzaamheden te worden uitgevoerd met inachtneming van hetgeen is vermeld op bijlage 11.4. "Werkplek met ontploffingsgevaar".
6.19   Schakelruimten en transformatorruimten mogen niet gebruikt worden als opslagruimten.

7. Inlenen van personeel

7.1.
Personeel, dat is ingeleend voor het verrichten van elektrische werkzaamheden
7.1.1.
Dit personeel dient zich bij het verrichten van deze werkzaamheden te houden aan de Elektrische bedrijfsvoorschriften van Vonk BV.
7.1.2.
De installatieverantwoordelijke van Vonk BV moet ervoor zorgen dat dit personeel:

a. Op de juiste wijze wordt geïnstrueerd omtrent deze bedrijfsvoorschriften 

b. Overeenkomstig opleiding en ervaring wordt aangewezen

7.1.3.
De werkverantwoordelijke van Vonk BV moet ervoor zorgen dat aan dit personeel, indien van toepassing, de noodzakelijke persoonlijke beschermingsmiddelen wordt verstrekt.
7.2.
Personeel van derden, dat is geconsigneerd voor het vervullen van storingsdiensten
7.2.1.
Dit personeel dient zich bij het verrichten van elektrische werkzaamheden te houden aan de Elektrische bedrijfsvoorschriften van Vonk BV.
7.2.2.
De installatieverantwoordelijke van Vonk BV moet ervoor zorgen dat dit personeel:

c. Op de juiste wijze wordt geïnstrueerd omtrent deze bedrijfsvoorschriften 

d. Overeenkomstig opleiding en ervaring wordt aangewezen

7.2.3.
De werkverantwoordelijke van Vonk BV dient er op toe te zien en er zo nodig voor te zorgen, dat dit personeel beschikt over de noodzakelijke persoonlijke beschermingsmiddelen.

8. Uitbesteden van elektrotechnische werkzaamheden

8.1. Personeel van derden, dat is belast met de uitvoering van uitbesteed werk, dient zich te houden aan het Veiligheidsreglement Derden van Vonk BV.

8.2. Personeel van derden, dat is belast met de uitvoering van uitbesteed werk, dient zich, alvorens met de werkzaamheden te beginnen, te melden bij de installatieverantwoordelijke van Vonk BV of bij diens plaatsvervanger.

8.3. Bij elektrotechnische werkzaamheden, die als uitbesteed werk moeten worden beschouwd, is de aannemer er verantwoordelijk voor, dat deze werkzaamheden worden verricht door personeel, dat door hem schriftelijk is aangewezen volgens de actuele NEN 3140.

8.4. Personeel van derden, dat uitbesteed werk verricht, dient te beschikken over en gebruik te maken van de voor het werk noodzakelijke veilige gereedschappen en persoonlijke beschermingsmiddelen. Deze artikelen moeten zijn geïnspecteerd volgens de actuele NEN 3140, waarbij de goedkeurtermijn niet mag zijn overschreden.

9. Inspectie van de elektrische installatie

9.1.
De installatieverantwoordelijke van Vonk BV is er verantwoordelijk voor dat de elektrische installatie periodiek wordt geïnspecteerd.

9.2.
De inspectie van nieuwe installaties en wijzigingen aan bestaande installaties moet direct voorafgaand aan de eerste oplevering worden verricht overeenkomstig de hiervoor geldende bepalingen van de NEN 1010. Geconstateerde gebreken moeten zijn verholpen voordat de definitieve oplevering plaatsvindt.

9.3.
De inspectie van bestaande installaties moet worden verricht overeenkomstig hetgeen hieromtrent is vermeld in de actuele NEN 3140.
9.4.
Inspecties moeten worden verricht door vakbekwame personen met ervaring in het inspecteren van elektrische installaties.

9.5.
De periodiciteit, waarmee de inspecties dienen te worden verricht, is voor verschillende delen van elektrische installatie bepaald aan de hand van de actuele NEN 3140.
9.6.
De installatieverantwoordelijke moet ervoor zorgen, dat de gebreken, die tijdens de inspecties zijn geconstateerd, worden verholpen.

10. Keuringen van elektrische handgereedschappen, verplaatsbare toestellen, werktuigen e.d.

10.1.
Elektrische handgereedschappen, verplaatsbare toestellen en werktuigen moeten jaarlijks worden gekeurd overeenkomstig hetgeen hieromtrent is vermeld in de actuele NEN 3140.
10.2.
De keuringen kunnen zowel in eigen beheer als door derden worden uitgevoerd door voldoend onderrichte personen, mits deze inspecties worden verricht met hiervoor geschikte testapparatuur en de voldoende onderrichte personen hiervoor de juiste instructies hebben ontvangen.

10.3.
De beheerder van de elektrische handgereedschappen, verplaatsbare toestellen en werktuigen dient ervoor te zorgen dat de geconstateerde gebreken worden verholpen.
10.4.
Elektrische handgereedschappen, verplaatsbare toestellen en werktuigen, waaraan gebreken zijn geconstateerd, die de veiligheid nadelig beïnvloeden, mogen, alvorens deze deugdelijk zijn gerepareerd, noch aan eigen personeel, noch aan derden ter beschikking worden gesteld.

10.5.
Als tussen twee inspecties in waarneembare defecten of beschadigingen optreden, is de gebruiker er verantwoordelijk voor dat het desbetreffende elektrisch handgereedschap, toestel of werktuig direct ter reparatie aan de hiervoor aangewezen persoon wordt aangeboden.

10.6.
De keuring dient te bestaan uit een visuele controle en het uitvoeren van metingen, die in principe moeten worden uitgevoerd zoals is vermeld in de actuele NEN 3140.

10.7.
De resultaten van de keuring dienen schriftelijk te worden vastgelegd.
11. Bijlagen

11.1.
Procedure afschakelen en vergrendelen.

11.2. Procedure werkzaamheden in besloten en nauwe geleidende ruimten.

11.3. Schakelbrief laagspanningsinstallaties

11.4. Werkplek met ontploffingsgevaar

11.5. Procedure Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties

Bijlage 11.1 Procedure afschakelen en vergrendelen
Doel

Het op veilige wijze kunnen verrichten van onderhouds- en reparatiewerkzaamheden waarbij gevaar van onverwachte inschakeling van machines of installaties aanwezig is.

Omschrijving

Om te voorkomen dat een machine of installatie ongewenst in bedrijf wordt gesteld of wordt ingeschakeld moet gedurende de periode dat de werkzaamheden plaatsvinden, deze machine of installatie hiertegen worden vergrendeld. Als schakelhandelingen worden verricht aan:

a. Secundaire zijden van nettransformatoren

b. Voedingen en afgaande velden van hoofdverdeelinrichtingen

c. Voedingen van onderverdeelinrichtingen

Dient hiervoor een schakelbrief te worden opgesteld door de werkverantwoordelijke.

Alvorens deze vergrendeling aan te brengen moet hierover overleg worden gevoerd met de verantwoordelijke operator.

Als meerdere personen onafhankelijk van elkaar werkzaamheden uitvoeren moet elke persoon afzonderlijk een dergelijke vergrendeling aanbrengen en ook een duidelijke aanwijzing met de reden van de vergrendeling.

In geval van elektrotechnische werkzaamheden moet een scheiding van de voedende installatie worden gemaakt. Dit kan worden bereikt door:

a. Uitschakelen en vergrendelen van de hoofdschakelaar

b. Uitrijden en vergrendelen van lade van MCC

c. Verwijderen van smeltpatronen en dummy's aanbrengen

In alle gevallen dient hierbij een duidelijke waarschuwingslabel te worden aangebracht.

Alvorens met de elektrotechnische werkzaamheden te beginnen moet de spanningsloosheid zijn aangetoond door middel van een hiervoor geschikt meetinstrument, eventueel in aanwezigheid van de persoon, die de werkzaamheden gaat verrichten.

Indien nodig moeten extra maatregelen, bijvoorbeeld aarden en kortsluiten van het uitgeschakelde circuit of afschermen van nabij gelegen onder spanning blijvende delen, plaatsvinden

De machine of installatie kan slechts opnieuw worden vrijgegeven voor inschakeling als:

a. Alle vergrendelingen en aangebrachte aanwijzingen zijn verwijderd door de personen, die ze hebben aangebracht

b. Extra maatregelen, zoals aarden en kortsluiten, zijn opgeheven

c. de installatie is getest om veilige inschakeling mogelijk te maken

d. Men er zeker van is, dat er niet meer aan de desbetreffende installatie wordt gewerkt.

Als een sleutel, die dient voor de opheffing van de vergrendeling, niet meer aanwezig is of de medewerker, die de vergrendeling of aanwijzing heeft aangebracht, niet meer aanwezig is, kan de vergrendeling uitsluitend worden opgeheven door een hiertoe bevoegde persoon.

Bijlage 11.2 Procedure werken in besloten ruimten
Doel

Het op veilige wijze kunnen verrichten van werkzaamheden in nauwe geleidende ruimten, ook wel besloten ruimten genoemd. 

Omschrijving
Werkzaamheden in nauwe, besloten ruimten mogen uitsluitend worden verricht, als hiervoor een Veiligwerkvergunning is afgegeven. 

Afhankelijk van de omstandigheden in de ruimte moeten metingen worden uitgevoerd voor het bepalen van de aanwezigheid van ontplofbare damp/luchtmengsels. 

Als geen adembescherming wordt toegepast moeten, voordat men zich in de ruimte begeeft, metingen worden uitgevoerd voor het vaststellen van de aanwezigheid van:

· Schadelijke gassen of dampen

· Voldoende zuurstof.

Onder spanning werken is niet toegestaan.

Handlampen moeten zijn uitgevoerd met een interne voedingsbron of zijn aangesloten achter een veiligheidstransformator met een secundaire van ten hoogste 50 V.

Ander verplaatsbaar elektrisch materieel mag worden toegepast als dit behoort tot klasse II. Dit materieel moet zijn aangesloten achter een scheidingstransformator, waarbij per keten slechts één toestel mag zijn aangesloten.

Verplaatsbare veiligheids- en scheidingstransformatoren moeten buiten de nauwe geleidende ruimte zijn geplaatst.

Bijlage 11.3   Voorbeeld wijze van invullen
	SCHAKELBRIEF LAAGSPANNING      
Vonk BV                                                                                          
	Vonk BV                  

                                                                   

	Datum en tijdstip uitvoering:
	22 februari 2022 om 08.00 uur

	Schakelredenen:
	Overzetten voeding Groepenkast K1 van oude Hoofdverdeelinrichting HKL1 naar nieuwe Hoofdverdeelinrichting HKL 2

	Installatieverantwoordelijke:
	
	Tel. 
	
	

	Werkverantwoordelijke:
	
	Tel.
	
	

	Vakbekwaam Persoon:
	
	Tel.
	
	

	
	
	
	
	

	Verdeelinr.:
	Groep:
	Bestemming:
	Actie:
	Bijz.:
	Gereed:

	HVI HKL 1
	3
	Groepenkast K1
	Afschakelen groepsschakelaar (controle op stroom en spanning)
	
	

	HVI HKL 1
	3
	Groepenkast K1
	Scheiden (verwijderen smeltpatronen)
	
	

	HVI HKL 1
	3
	Groepenkast K1
	Spanningsloosheid aantonen (aan derden)
	
	

	HVI HKL 1
	3
	Groepenkast K1
	Overdracht aan derden
	
	

	
	
	
	
	
	

	HVI HKL 2
	6
	Groepenkast K1
	Controle nieuwe aansluiting i.o.m. uitvoerende (meting isolatieweerstand)
	
	

	HVI HKL 2
	6
	Groepenkast K1
	Scheiding opheffen (smeltpatronen plaatsen en compartiment sluiten)
	
	

	HVI HKL 2
	6
	Groepenkast K1
	Onder spanning zetten (schakelaar inschakelen)
	
	

	HVI HKL 2
	6
	Groepenkast K1
	Controle spanning en draaiveld t.p.v. groepenkast
	
	

	Akkoord installatieverantwoordelijke



	Datum:

	
	Handtekening:
	

	

	Uitgevoerd door



	Naam:

	
	Datum:
	


Bijlage 11.4 Werkplek met ontploffingsgevaar

1. Bij werkzaamheden moet, door wegneming van de gevarenbron, extra ventilatie of inertisering, een veilige werkplek worden gerealiseerd.

2. Bij werkzaamheden, waarbij een mogelijke ontstekingsbron wordt toegepast, moet de gasconcentratie altijd ≤ 10 % van de onderste explosiegrens (L.E.L.-waarde) zijn. Deze gasconcentratie moet:

· In een zone 1 continue worden gemeten

· In een zone 2 regelmatig worden gemeten

3.  Bij een gasconcentratie > 10 % van de L.E.L.-waarde mogen uitsluitend werkzaamheden worden verricht, waarbij geen ontstekingsbron kan voorkomen of indien arbeidsmiddelen worden toegepast, die geschikt voor toepassing in de desbetreffende zone. Bijzondere aandacht dient hierbij te worden geschonken aan het voorkomen van statische oplading (ook kleding en schoeisel)
4. Omhulsels van elektrisch materieel mogen worden geopend als het geopende omhulsel geen ontstekingsbron meer bevat (hoge temperatuur, vonkvorming door schakelen)

5. Metingen en beproevingen moeten zodanig worden verricht, dat de constructie-eisen, waaraan materieel en leidingen voldoen, niet worden aangetast. In het bijzonder dient te worden gelet op metingen met vreemde, afwijkende spanningsniveaus (meggeren) en metingen aan intrinsiekveilige circuits.
6. Voor inspectie en onderhoud aan elektrische installatie in gebieden met ontploffingsgevaar zie NEN EN IEC 60079.17 (gas) en NEN EN IEC 61241-17 (stof)

Bijlage 11.5 Procedure werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties
Doel

Het op veilige wijze kunnen verhelpen van storingen aan machines en installaties.

Algemeen

Gedurende het verhelpen van storingen aan de elektrische inrichting van machines en installaties is het veelal nodig om te werken aan onder spanning staande delen. Onder werken aan onder spanning staande delen wordt dan bedoeld: ‘het uitvoeren van metingen met daarvoor geëigende meetapparatuur’.

Definitie

Alle werkzaamheden die worden uitgevoerd binnen 50 cm vanaf aanraakbare spanning-voerende delen vallen onder het begrip ‘onder spanning werken’.
Voor meten en bedienen is die afstand kleiner, voor meten wordt een afstand van 5 cm aangehouden. 

Voor bedieningswerkzaamheden wordt afstand van 10 cm aangehouden. Nb: bedieningswerkzaamheden is bijvoorbeeld het verwisselen van een smeltpatroon, resetten van een automaat of inschakelen van een automaat.

Eisen
Onder spanning werken alleen als:

· Het is absoluut noodzakelijk is en aantoonbaar (bij storing zoeken in elektrotechnische inrichting van machines en installaties is dit veelal het geval in verband met het stellen van diagnose/oorzaak).
· Een functionaris met NEN3140 functie met de aanvullende bevoegdheid ‘Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ overtuigd is van de noodzaak. De desbetreffende persoon met NEN3140 functie is ook degene die de storing oplost. Hij/zij mag dus niet voor anderen beslissen ofwel opdracht geven aan een NEN3140 functionaris zonder de aanvullende bevoegdheid ‘Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ om een storing op te lossen.

· De installatie is geschikt om onder spanning te werken.

· De functionaris met een NEN3140 functie met de aanvullende bevoegdheid ‘Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ voldoende veiligheidsmaatregelen heeft getroffen om veilig storingen aan machines en installaties te kunnen oplossen.

Werken aan ELV (extra lage spanning) inrichtingen van machines en installaties:
Als de spanning laag is, is het risico op een gevaarlijke stroom door het lichaam laag. Als ook het vermogen dat geleverd kan worden beperkt is, is het gevaar van een vlamboog nihil.
Indien voldaan wordt aan deze voorwaarden behoeven er geen beschermingsmiddelen te worden toegepast en mag er onder spanning gewerkt worden.

NEN3140 stelt hierbij de volgende grenzen:

· Het betreft een extra lage spanning (spanning is lager dan 50 VAC / 120 VDC)

· Beveiliging niet hoger dan 25A

· Nominaal vermogen (spanning x stroom) mag niet hoger zijn 1250VA

Meten

Voor het oplossen van storingen aan de elektrische inrichting van machines en installaties is het veelal nodig om te meetwerkzaamheden uit te voeren.

Bij het meten moet rekening gehouden worden met drie risicofactoren:

· Het te gebruiken meetinstrument

· De meetsituatie (aanrakingsgevaar en kortsluitvermogen)

· De werkwijze

Omschrijving

Om te voorkomen dat er zich gedurende het verhelpen van storingen aan de elektrische inrichting van machines en installaties ongevallen voordoen zijn de volgende regels van toepassing.
· Metingen en bedieningshandelingen uitvoeren in elektrische inrichting van machines en installaties mag alleen uitgevoerd worden door NEN3140 functionarissen die de aanvullende bevoegdheid ‘Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ hebben. Deze bevoegdheid is persoonsgebonden en daarom niet overdraagbaar.

· De NEN3140 functionarissen die de aanvullende bevoegdheid ‘Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ hebben dienen in het geval van storingen aan de elektrische inrichting van machines en installaties te beoordelen of zij te maken hebben met:

· Een ELV (extra lage spanning) inrichting, geen aanvullende maatregelen noodzakelijk

· Een ‘niet’ ELV (extra lage spanning) inrichting, aanvullende maatregelen noodzakelijk
· NEN3140 functionarissen die de aanvullende bevoegdheid ‘Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ hebben dienen, tijdens het uitvoeren van metingen, gebruik te maken van goedgekeurde meetinstrumenten met Cat III of Cat IV. De toegepaste meetpennen dienen in goede staat te zijn. Nb. dus geen beschadigingen of afgesneden stukken isolatie.

· Tijdens het uitvoeren van metingen dient de gevarenzone van 5 cm bij ‘niet’ ELV (extra lage spanning) inrichting in acht te worden genomen. Aanvullende maatregelen kunnen zijn:

· Het dragen van veiligheidshandschoenen (genormeerde en daarvoor gekenmerkte geïsoleerde handschoenen)
· Afschermen van onder spanning staande delen met een daarvoor isolatiematen met daarvoor bestemde knijpers (genormeerde en daarvoor gekenmerkte geïsoleerde matten en knijpers)

· Het dragen van gelaatsmasker (genormeerde en daarvoor gekenmerkte geïsoleerd gelaatsmasker)

· Rubberen sta-mat waarop men staat gedurende het uitvoeren van meet- en bedieningswerkzaamheden

· De NEN3140 functionarissen die de aanvullende bevoegdheid ‘Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ heeft dient ervoor te zorgen dat er gedurende het uitvoeren van meet-  en bedieningswerkzaamheden er zich geen onbevoegde personen (niet voorzien van de aanvullende bevoegdheid ‘Werkverantwoordelijke bij storingen aan machines en installaties’ en niet voorzien van enige NEN3140 bevoegdheid) in de onmiddellijke nabijheid van de elektrische inrichting van machines en installaties bevinden

· Indien er tijdens het uitvoeren van werkzaamheden onvolkomenheden worden geconstateerd aan de staat van de elektrische inrichting van machines en installaties dienen deze hersteld te worden. Dit kan, als het een kleine aanpassing betreft, direct gedaan worden. Betreft het een grotere aanpassing dat dient er een melding in het desbetreffende onderhoud systeem gedaan te worden onder vermelding van een verbetervoorstel. 

Nb. Bij metingen in installaties die volledig IP20 zijn, zijn geen veiligheidsmaatregelen nodig tegen aanrakingsgevaar.
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